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О. Бондарчук, Є. Ільїна, Є. Климова, Н. Лукашевич, А. Реана, І. Сингаївської та ін.; праці науковців, де 
висвітлена структура соціальних, у тому числі й професійних, ролей (Г. Андрєєва, Р. Ассаджіолі, 
П. Горностай, І. Колмакова, Н. Корабльова, О. Кронік, Р. Лінтон, В. Максимов, Р. Мертон, З. Мірошник, 
Т. Титаренко, Т. Шибутані та ін.). 

Ролеграма – це складно організована відкрита система узгоджених механізмів, спрямованих на 
формування та реалізацію рольового репертуару особистості (З.Мірошник). Ролеграма – система, 
комплекс дій, що асоціюються з компетентним виконанням конкретної ролі.  

Таким чином, ролеграма дозволяє відпрацьовувати певні дії, що є змістовим наповненням 
відповідної ролі. Очевидно, що існують загальні дії, які можуть входити до складу різних 
професійних ролей, що належать до одного класу професій, наприклад, «людина – людина» (вчитель 
початкових класів, практичний психолог, педагог-філолог). Однак, семантичний простір дії в даному 
випадку залежить від змістового наповнення конкретної ролі, від тих функцій, що передбачені нею 
в межах певної професійної діяльності особистості. 

Слід зазначити, що рольова структура особистості професіонала являє собою синтез багатьох 
ролей, а ролеграма як засіб, спрямована на формування визначеної ролі. Тому, на нашу думку, для 
успішного розвитку рольової структури особистості фахівця ролеграма повинна реалізовуватися на 
практиці в межах спеціально розробленої розвивальної програми, де буде відбуватися розвиток, а за 
необхідності й корекція, моделей поведінки особистості, формування її рольової компетентності. 

Таким чином, ролеграма є системою послідовних і цілеспрямованих дій особистості сучасного 
фахівця, що реалізуються обов’язково у взаємодії з іншими людьми, та спрямовані на формування 
рольової компетентності (мотивованої здатності) шляхом самопізнання, самоактуалізації і 
самореалізації свого творчого потенціалу професіонала. 
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СПІВВІДНОШЕННЯ КОНФЛІКТНОСТІ ТА КОНФЛІКТОСТІЙКОСТІ ОСОБИСТОСТІ  
МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

 
Ульянова Т. Ю. 

Університет Ушинського, Україна 
 
Наростаюча конфліктогенність буття залучає до комунікаційного простору все більше 

учасників конфліктної взаємодії. Поява конфліктів різного ступеня інтенсивності і форм призводить 
до руйнації сформованих правил і норм суспільної життєдіяльності людей. Конфліктна поведінка, 
фізичне насильство і погрози, психологічний тиск, негативні емоції, стреси, високий ступінь 
невизначеності, ситуації ризику – все це умови, в яких доводиться здійснювати свою діяльність 
багатьом людям. У такому випадку, протиставленням конфліктності, як властивості особистості, 
стає така характеристика особистості як конфліктостійкість, що необхідна для профілактики та 
корекції конфліктної поведінки. 

Вивчення конфліктності особистості у сучасній науці здійснюється у міждисциплінарному 
науковому просторі, про що свідчить інтерес до цього феномену з боку філософії, соціології, 
культурології, історії, педагогіки, психології, психотерапії.  

Конфліктність у психології розуміється і як різнорівневе та інтегральне об’єктивно-
суб’єктивне утворення, що зумовлено певними особистісними властивостями, і як бурхливий та 
емоційно гострий тип реагування на конфліктогени, що знаходить прояв у спілкуванні, взаємодії, 



495 

стосунках з навколишнім [2]. Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що поняття 
«конфліктність» розглядається як багатокомпонентна властивість особистості, котра 
характеризується потребою у пошуках конфліктних ситуацій (Н. І. Добіна, М. М. Кашапов) [1]; 
відносна частота участі людини у реальних конфліктах (А. І. Шипілов А. Я. Анцупов, Н. В. Гришина) 
[2, 3]; конфліктна поведінка, тип реагування на вплив соціально-психологічних чинників 
(конфліктогенів) (Т. В. Дуткевич, М. І. Леонов) [5]; спричинює зародження, динаміку і кінцевий 
результат розвитку конфлікту (Г. Є. Григор’єва, Є.П. Ільїн) [4]. 

У контексті континуально-ієрархічного підходу О. П. Саннікової конфліктність (схильність до 
конфліктної поведінки) розглядається як стійка, багаторівнева властивість особистості. У цьому 
дослідженні конфліктність – це властивість, котра характеризується такою психічною активністю 
людини, такими емоціями, думками, мисленням, намірами, установками тощо, котрі спонукають 
особистість до конфліктної поведінки, зовнішньої, фізичної активності людини. Інакше кажучи, 
конфліктність – це вибіркова спрямованість особистості на поведінку, котра відповідає 
конфліктним переживанням, когніціям, задуму, намірам, установкам.  

У науковій літературі конфліктостійкість особистості є специфічним проявом психологічної 
стійкості. Це поняття розглядається як здатність людини оптимально організувати свою поведінку 
у складних ситуаціях взаємодії, безконфліктно вирішувати виниклі проблеми у стосунках з людьми. 
Конфліктостійкість не є вродженою властивістю особистості, а формується одночасно з її розвитком 
і залежить від: типу нервової системи людини; досвіду людини, професійної підготовки; навичок і 
умінь поведінки і діяльності; рівня розвитку основних пізнавальних структур особистості.  

У дослідженні були використані методики: «Диференціальна діагностика схильності до 
конфліктності», О. П. Саннікової, Т. Ю. Ульянової [1] та «Визначення рівня конфліктостійкості» 
М. П. Фетіскіна, В. В. Козлова, Г. М. Мануйлова [7]. Обрані методики мають задовільні психометричні 
характеристики щодо надійності та валідності. До вибіркової сукупності увійшли 230 слухачів 
факультету післядипломної освіти зі спеціальності «Психологія» Південноукраїнського 
національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського» у віці від 25 років до 40 років. 
Математико-статистичні процедури обробки результатів дослідження здійснювались з 
використанням комп’ютерної статистичної програми SPSS 13.00 for Windows. Використовувались 
кореляційний та якісний аналіз даних. 

Кореляційний аналіз встановив від’ємні на 1% рівні значущості зв'язки між показниками 
конфліктності та конфліктостійкості. Отриманні результати свідчать про те, що підвищення 
конфліктності супроводжується зниженням конфліктостійкості і навпаки. Подальше застосування 
якісного аналізу дозволило вивчити психологічні характеристики конфліктостійкості осіб з різним 
типом конфліктності. Попередньо за допомогою методу «асів» [6] з вибірки обстежених було 
виокремлено п’ять груп осіб: з високим (гр. Кmax) і низьким рівнем конфліктності (гр. Кmin) – 
полімодальні типи конфліктності, та групи осіб з домінуванням одного з якісних компонентів 
конфліктності: емоційний (гр. КЕ), когнітивний (гр. КК), конативний (поведінковий) (гр. КП) – 
мономодальні типи.  

Використання методу «профілів» дозволило вивчити індивідуально-психологічні особливості 
конфліктостійкості осіб, з різним типом конфліктності у кожній із виокремлених груп. 
У представників групи осіб з високим рівнем конфліктності (гр. Кmax) конфліктостійкість досягає 
досить низького рівня, тому що її профіль знаходиться у просторі II квартіля розподілу. 
Конфліктостійкість у представників групи осіб з низьким рівнем конфліктності (гр. Кmin) 
знаходиться на відносно високому рівні, про що свідчить розташування цього профілю в III квартілі 
розподілу. Стосовно представників групи осіб когнітивної конфліктності (гр. КК), то значення 
показників конфліктостійкості цієї групи знаходиться у площині середньої лінії ряду (зона ІІ-
ІІІ квартілю розподілу), на відміну від груп з домінуванням емоційної та конативної конфліктності. 
Це вказує на те, що особи з домінуванням емоційної (гр. КЕ) та конативної конфліктності (гр. КП) не 
вміють керувати своїм емоційним станом, вчинками і не мають здатності відкрито висловлювати 
свої емоції без образи особистості опонента. 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД НАВЧАННЯ У ВИЩІЙ ШКОЛІ В АДАПТАЦІЙНИЙ ПЕРІОД 
 

Хмель Н. Д. 
Університет Ушинського, Україна 

 
Сучасний стан розвитку вищої освіти пов’язаний із застосуванням компетентнісного підходу. 

Аналіз численних наукових публікацій свідчить про те, що реалізація цього підходу неможлива без 
науково обґрунтованого психологічного супроводу. 

У вищій школі психологічний супровід доки не отримав системного розповсюдження. Це 
багато в чому пов'язано з відсутністю єдиних дефініцій самого поняття «психологічний супровід» і 
його єдиних організаційних і методологічних положень. Компетентнісний підхід дозволяє уникнути 
обмеженостей існуючого управлінсько-технологічного розуміння психологічного супроводу, бо 
компетентність – це не лише глибоке знання в тій або іншій предметній області, висока міра 
кваліфікації, але і, з суб'єктно-орієнтованої точки зору, це інтегральна якість суб'єкта учбової 
діяльності, яка проявляється у вигляді готовності і здатності студентів опанувати ключові 
компетенції, що мають відношення до успішної реалізації себе в професійній діяльності. 

Головна мета психологічного супроводу у вищій школі пов'язана з перспективним напрямом 
діяльності студента, орієнтованим на максимальне сприяння особистісному і професійному розвитку. 
Досвід створення системи супроводу показує, що ця мета може бути реалізована тільки тоді, коли 
досягається «стикування» початкової та кінцевої цілей діяльності по відношенню до особистості 
студента. Початкова мета взаємодії у супроводі – визначення і формування готовності студентів до 
навчання у вищі за допомогою інтелектуальних, емоційних, мотиваційних, поведінкових дій, виявлення 
їх індивідуальних особливостей як основи розвитку компетентності на першому етапі навчання у внз. 
Кінцева мета взаємодії у супроводі – формування у студента психологічної, професійної, творчої 
готовності до майбутньої професійної діяльності, професійного саморозвитку.  

Труднощі студентів, що виникають у навчанні у вищі, мають специфіку на різних етапах 
навчання. Для першокурсників це, передусім, труднощі пов'язані з процесом адаптації до внз – 
встановлення міжособових взаємовідносин у групі, пристосування до нових вимог, умов. Для 
студентів 2-3 курсів приводом для звернення до психологів можуть стати розчарування, втрата 
інтересу до навчання, зниження учбової мотивації. Для студентів випускних курсів актуальним стає 
визначення подальшого професійного шляху, зіставлення бажаного і досягнутого в професійному 
розвитку. В той же час, є і загальні проблеми, що виникають у студентів незалежно від терміну 
навчання («особисті проблеми», «особисті переживання»), які впливають на психоемоційний стан 
студента, а також на ефективність навчання. У абсолютної більшості молодих людей здійснюється 
«відрив» від сім'ї, активно розвивається соціальний досвід спілкування, навчання, життя і побуту в 
нових часто дуже непростих умовах внз. З іншого боку, зростає кількість ступенів свободи в 
самостійній поведінці, проведенні дозвілля. 

Організація адаптаційного етапу супроводу має бути підпорядкована рішенню таких завдань:  
- сприяти самовизначенню студентів освітньої установи на початковому етапі професійної 

підготовки; 
- допомогти студентам у визначенні своїх можливостей, виходячи з індивідуальних 

здібностей, схильностей, інтересів, стану здоров'я; 
- забезпечити психологічну підтримку і супровід процесу адаптації до освітньої діяльності; 
- дати студентам можливість отримання психологічних знань, умінь і навичок, необхідних для 

отримання професії, розвитку кар'єри, досягнення успіху в житті; 
- формувати у студентів позитивну життєву позицію, стратегію розвитку в професійній 

діяльності; 
- підтримувати студентів у формуванні відповідальності і здатності до активної соціальної 

взаємодії, поваги прав і свобод іншої особи; 
- сприяти адміністрації і педагогічному колективу в створенні соціальної ситуації розвитку, що 

забезпечує психологічні умови для охорони здоров'я і розвитку особистості студентів і інших 
учасників освітнього процесу; 




